

《约翰福音》第19章

耶稣受害

12/17/2022

1

《约翰福音》分段

1. 道成肉身 (1:1-18)
 2. 公开传道 (1:19-12章)
 3. 预备门徒 (13-17章)
 4. 神子被害 (18-19章)
 5. 神子复活 (20-21章)
1. 我是生命的粮 (约 6:35)
 2. 我是世界的光 (约8:12)
 3. 我是羊的门 (约10:7, 9)
 4. 我是好牧人 (约10:11, 14)
 5. 我是复活与生命 (约11:25)
 6. 我是道路、真理、生命 (约14:6)
 7. 我是真葡萄树 (约翰福音 15:1)

约翰福音第19章分段

1. 耶稣被判刑（1-16）
2. 耶稣被钉死（17-37）
3. 耶稣被厚葬（38-42）

1. 耶稣被判刑（1-16）

1 当下彼拉多将耶稣鞭打了。2 兵丁用荆棘编做冠冕戴在他头上，给他穿上紫袍，3 又挨近他，说：「恭喜，犹太人的王啊！」他们就用手掌打他。4 彼拉多又出来对众人说：「我带他出来见你们，叫你们知道我查不出他有什么罪来。」5 耶稣出来，戴着荆棘冠冕，穿著紫袍。彼拉多对他们说：「你们看这个人！」6 祭司长和差役看见他，就喊著说：「钉他十字架！钉他十字架！」彼拉多说：「你们自己把他钉十字架吧！我查不出他有什么罪来。」7 犹太人回答说：「我们有律法，按那律法，他是该死的，因他以自己为神的儿子。」8 彼拉多听见这话，越发害怕

- 彼拉多查不出耶稣有罪（18:38），想借着逾越节的惯例释放耶稣，但没有成功
- 彼拉多把耶稣鞭打，让犹太人看到耶稣已经受了重罚，可以释放了；但被祭司长拒绝
 - 彼拉多宣告耶稣没有犹太人告他的罪（路23:1-2）
 - 犹太人改告耶稣自称神的儿子，按犹太律法是该死的
 - 彼拉多完全可以因这是关乎犹太律法为由坚持让犹太人自己处理，但他没有，因为神已定意要耶稣受罗马人的十字架酷刑（约3:14）

1. 耶稣被判刑（1-16）

9 又进衙门，对耶稣说：「你是那里来的？」耶稣却不回答。10 彼拉多说：「你不对我说话吗？你岂不知我有权柄释放你，也有权柄把你钉十字架吗？」11 耶稣回答说：「若不是从上头赐给你的，你就毫无权柄办我。所以，把我交给你的那人罪更重了。」12 从此，彼拉多想要释放耶稣，无奈犹太人喊著说：「你若释放这个人，就不是该撒的忠臣。凡以自己为王的，就是背叛该撒了。」13 彼拉多听见这话，就带耶稣出来，到了一个地方，名叫「铺华石处」，希伯来话叫厄巴大，就在那里坐堂。14 那日是预备逾越节的日子，约有午正。彼拉多对犹太人说：「看哪，这是你们的王！」15 他们喊著说：「除掉他！除掉他！钉他在十字架上！」彼拉多说：「我可以把你们的王钉十字架吗？」祭司长回答说：「除了该撒，我们没有王。」16 於是彼拉多将耶稣交给他们去钉十字架。

- 彼拉多提问，耶稣拒绝回答，因为告诉彼拉多真相对实现救恩有害无益
 - 受冤屈时未必都要争辩或躲避。基督徒最重要的是顺服神的旨意
- 彼拉多自以为掌握耶稣的生杀大权；实际上一只麻雀的生死都在神手中（太10:29-30）
 - 基督徒不需要怕死，因为肉身的死亡对信主的人来说是祝福（启14:13）
- “把我交给你的那人罪更重了”：因为那人是主凶，但彼拉多是帮凶，也有罪
 - 犹太人对耶稣的恨胜过对强盗、对该撒的恨
- 彼拉多想释放耶稣但经不住犹太人的恐吓，最终向恶妥协，杀害无辜
- “预备逾越节的日子”：南方犹太人的逾越节在当天日落开始，是安息日

太10:29 两个麻雀不是卖一分银子吗？若是你们的父不许，一个也不能掉在地上；30就是你们的头发也都被数过了。31 所以，不要惧怕，你们比许多麻雀还贵重。

启14:13 …从今以后，在主里面而死的人有福了！圣灵说：「是的，他们息了自己的劳苦，作工的果效也随著他们。」

2. 耶稣被钉死（17-37）

17 他们就把耶稣带了去。耶稣背著自己的十字架出来，到了一个地方，名叫「髑髅地」，希伯来话叫各各他。18 他们就在那里钉他在十字架上，还有两个人和他一同钉著，一边一个，耶稣在中间。19 彼拉多又用牌子写了一个名号，安在十字架上，写的是：「犹太人的王，拿撒勒人耶稣。」20 有许多犹太人念这名号；因为耶稣被钉十字架的地方与城相近，并且是用希伯来、罗马、希利尼三样文字写的。21 犹太人的祭司长就对彼拉多说：「不要写『犹太人的王』，要写『他自己说：我是犹太人的王。』」22 彼拉多说：「我所写的，我已经写上了。」

- “耶稣背着自己的十字架”：甘愿顺服神的旨意，以至于死，且死在十字架上
 - 基督徒也是如此：知道十字架的道路要舍己，但我们甘心顺从基督，欢喜献身体为活祭
 - 诗歌《我已经决定要跟随耶稣》的作者一家为主殉道；福音也因此在他家乡传开了
- 两个强盗与耶稣同钉十字架。赛53:12…他也被列在罪犯之中…
- 彼拉多用三样文字写“犹太人的王”显然是报复犹太人，但同时宣告了耶稣的身份

2. 耶稣被钉死（17-37）

23 兵丁既然将耶稣钉在十字架上，就拿他的衣服分为四分，每兵一分；又拿他的里衣，这件里衣原来没有缝儿，是上下一片织成的。24 他们就彼此说：「我们不要撕开，只要拈阄，看谁得著。」这要应验经上的话说：他们分了我的外衣，为我的里衣拈阄。兵丁果然做了这事。25 站在耶稣十字架旁边的，有他母亲与他母亲的姊妹，并革罗罢的妻子马利亚，和抹大拉的马利亚。26 耶稣见母亲和他所爱的那门徒站在旁边，就对他母亲说：「母亲（原文作妇人），看，你的儿子！」27 又对那门徒说：「看，你的母亲！」从此，那门徒就接他到自己家里去了。

□ 兵丁的行为应验了圣经预言（诗22:18），很显然有神的作为——神可以把想法放在人里面，来引导人做神要他做的事。表面上人在自由地做决定，实际上神在实行祂的旨意。例如，约瑟被卖到埃及（创50:20）；罗波安失去十个支派（王上12章）...

➤ 箴言21:1 王的心在耶和华手中，好像陇沟的水随意流转。

□ 站在十字架旁边的亲友：使徒约翰、母亲、姨妈、一些妇女

□ 主在十字架上照顾母亲的生活需要

➤ 主安排门徒赡养母亲；约翰把马利亚接到家里。主的养父约瑟应该已经去世；主的兄弟们当时不在场——他们不信他。约7:5 因为连他的弟兄说这话，是因为不信他。

➤ 公开传道后，主与马利亚的关系发生质的变化：儿子与母亲 → 神子与妇人。灵缘 > 血缘

2. 耶稣被钉死（17-37）

28 这事以后，耶稣知道各样的事已经成了，为要使经上的话应验，就说：「我渴了。」
29 有一个器皿盛满了醋，放在那里；他们就拿海绵蘸满了醋，绑在牛膝草上，送到他口。30 耶稣尝了那醋，就说：「成了！」便低下头，将灵魂交付神了。

□ “醋”：士兵们喝的很便宜的酸饮料

➢ 这与《太27:34》中“苦胆调和的酒”不同——那是麻醉剂，用来减轻痛苦的。箴31:6 可以把浓酒给将亡的人喝，把清酒给苦心的人喝，7 让他喝了，就忘记他的贫穷，不再记念他的苦楚。

□ 主被钉在十字架上还记着应验圣经预言：诗69:21 他们拿苦胆给我当食物；我渴了，他们拿醋给我喝。

➢ 下次受委屈时还怨天尤人吗？

□ 所有相关的预言应验后，主说“成了”，然后死了：主的死成就了救恩

➢ 来2:14 儿女既同有血肉之体，他也照样亲自成了血肉之体，特要借著死败坏那掌死权的，就是魔鬼
➢ 主把灵魂交付神：主是自愿地、自由地为罪人死。约10:18 没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来。这是我从我父所受的命令。

2. 耶稣被钉死（17-37）

31 犹太人因这日是预备日，又因那安息日是个大日，就求彼拉多叫人打断他们的腿，把他们拿去，免得尸首当安息日留在十字架上。**32** 於是兵丁来，把头一个人的腿，并与耶稣同钉第二个人的腿，都打断了。**33** 只是来到耶稣那里，见他已经死了，就不打断他的腿。**34** 惟有一个兵拿枪扎他的肋旁，随即有血和水流出来。**35** 看见这事的那人就作见证，他的见证也是真的，并且他知道自己所说的是真的，叫你们也可以信。**36** 这些事成了，为要应验经上的话说：「他的骨头一根也不可折断。」**37** 经上又有一句说：「他们要仰望自己所扎的人。」

□ 打断腿会加速订十字架人的死亡：一方面会流血，减少血液内的氧气；另一方面是人不能再靠蹬腿帮助呼吸，使呼吸变得更困难

□ 耶稣的腿没有被打断，再次应验圣经预言：出12:46…羊羔的骨头一根也不可折断。

□ 使徒约翰亲眼看见耶稣被扎，而且血和水流出来，确认耶稣被扎、死亡

- 耶稣被扎应验圣经预言：亚12:10…他们必仰望我，就是他们所扎的…
- 今天以色列人还没有仰望耶稣基督。在将来七年大灾难时他们将受大逼迫并呼求神。那时，基督从天降临，拯救他们。那时，以色列会仰望耶稣，接纳耶稣为他们的救主。

亚12:10 「我必将那施恩叫人恳求的灵，浇灌大卫家和耶路撒冷的居民。他们必仰望我（或作：他；本节同），就是他们所扎的；必为我悲哀，如丧独生子，又为我愁苦，如丧长子。」

3. 耶稣被厚葬（38-42）

38 这些事以後，有亚利马太人约瑟，是耶稣的门徒，只因怕犹太人，就暗暗的作门徒。他来求彼拉多，要把耶稣的身体领去。彼拉多允准，他就把耶稣的身体领去了。39 又有尼哥底母，就是先前夜里去见耶稣的，带著没药和沉香，约有一百斤前来。40 他们就照犹太人殡葬的规矩，把耶稣的身体用细麻布加上香料裹好了。41 在耶稣钉十字架的地方有一个园子，园子里有一座新坟墓，是从来没有葬过人的。42 只因是犹太人的预备日，又因那坟墓近，他们就把耶稣安放在那里。

□ 从前害怕犹太人、暗暗地做门徒的约瑟现在公开出来，为耶稣收尸、安葬

- 约瑟是财主（太27:57），把耶稣葬在自己的新坟墓里（太27:60）
- 路加福音对约瑟的评论（路23:50-51）：“议士，为人善良公义…素常盼望神国的人”
- 约瑟的所行公开了基督徒的身份，显示他不再软弱

□ 尼哥底母曾暗访耶稣（约3），后来为耶稣辩护（约7:51），现在带一百斤的没药和沉香来为耶稣安葬。这些显示：尼哥底母是认真寻求神而且已经相信耶稣是基督

□ 耶稣被厚葬应验圣经预言：赛53:9 他虽然未行强暴，口中也没有诡诈，人还使他与恶人同埋；谁知死的时候与财主同葬。

- 主断气时是下午四点（申初，路23:44）。尸体用布裹好时已接近七点日落的时候。葬在附近约瑟的坟墓里是最佳选择。这件事显然是神的安排，来预言圣经预言

10

约7:51 「不先听本人的口供，不知道他所作的事，难道我们的律法还定他的罪吗？」

《约翰福音》第19章小结

1. 耶稣被判刑（1-16）

- 彼拉多查不出耶稣有罪，多次设法释放耶稣都告失败
- 耶稣拒绝为自己争辩，最终被彼拉多判订十字架
- 人的生死掌控在神手中

2. 耶稣被订死（17-37）

- 主甘愿顺服天父旨意，舍命十字架来拯救罪人
- 基督徒当效法基督顺服神的榜样，背着我们的十字架，过舍己、顺从神的生活

3. 耶稣被厚葬（38-42）

- 基督虽然被当作罪犯处死，但他被厚葬

《约翰福音》第19章应验的预言

1. 死在宰杀逾越节羊羔的日子（出12:6）
2. 死在十字架上（约3:14）
3. 被列在罪犯当中（赛53:12）
4. 兵丁分外衣，为里衣拈阄（诗22:18）
5. 渴了，人给醋喝（诗69:21）
6. 骨头一根也不可折断（出12:46）
7. 被枪扎（亚12:10）
8. 被厚葬（赛53:9）

出12:6 要留到本月十四日，在黄昏的时候，以色列全会众把羊羔宰了。
按照犹太历史学家约瑟夫的记载：在他的年代，犹太人一般在下午3点宰杀逾越节的羔羊。

《约翰福音》第19章 思考题

1. 包括约18:38，彼拉多共几次宣告查不出耶稣有罪？他在每次宣告后分别做了什么？他为什么这样做？
2. 彼拉多认为谁握有对耶稣的生杀大权？你怎样认为？除了本章的记载外，还有什么经文支持你的想法？
3. 在耶稣的冤案中，犹太人、彼拉多、耶稣各自做了什么？他们为什么那样做？
4. 彼拉多给耶稣的名号或罪行是什么？为什么他用三种语言写？
5. 兵丁怎样处理耶稣的衣服？他们知道他们在应验神的预言吗？神的主权与人的自由意志有冲突吗？
6. 耶稣死在十字架上却说“成了”。什么成了？耶稣得胜的秘诀是什么？
7. 这一章的记载应验多个圣经预言。请找出说那些预言的经卷和章节
8. 参阅本章和路23:50-51分享：约瑟是什么人？他的生命有什么改变？你认为尼哥底母是基督徒吗？

13

第6题：希伯来书12:2 “仰望为我们信心创始成终的耶稣。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在神宝座的右边”

《献给无名的传道人》 作者：边云波

当黎明快要来临的时候，人世间便越显得黝黑、艰难、幽暗……。秋风和秋雨打碎了你的睡梦；迷茫和惆怅的网却织满了你的心胸；回顾过来的路途上处处都是坎坷和不平。几次的失败，几次的得胜，多少次的心灰意冷，也有多少次的欢呼歌颂；日子像风掣电驰般地过来了，如今，诚然如你所想地，实在需要片刻的沉思和安静；因为，在前面的路途上还有更多的坎坷和不平，更多的荆棘，困苦，和泥泞。是的，当黎明快要来临的时候，人世间便越显得黝黑、艰难、幽暗；但是，你却这样地说过：是自己的手甘心放下世上的享受；是自己的脚甘心到苦难的道路上来奔走！」「选中」这条不自由的道路并非出于无奈，相反地却正是大胆地使用了自己的「自由」！所以，宁肯叫泪水一行行地向内心涌流，遥望着各各他的山顶，就是至死——也绝不退后！是的，弟兄！（我仿佛曾亲眼看见）是那一天你来到了主的面前！把自己，无条件地放上了死的祭坛，带着了满脸的热泪，说不出是快活还是辛酸……。是的，弟兄！（我真地像是看见）是那一天，你奉了主的差遣，背起了主曾背过的十字架你出发了！驰骋在仆仆的风尘里，东征西战，直到今天！你出发了！用微笑告别了书桌上你爱恋过的书物；用微笑告别了日记里你爱恋过的梦想。正如你曾经讲过地：「是用自己的手放下了朋友、爱人，享受，和名望；是用自己的自由选择了艰苦的战场！」你出发了！当你把贫穷的行装背上了肩膀，却想到了还该去看看年老的爹娘！你原打算同样地用勇敢的微笑去告别他们，但还未曾笑出的时候，热泪，却早已漱漱地流到脸上……。弟兄，你出发了！从此便驰骋在仆仆的风尘里，东征西战，直到今天！你，出发了！冷酷地离开了家人和田舍，把热爱撒向了黑暗而死荫的角落！为了使丑恶的人世上开出几支洁净的花朵，你不惜把自己粉碎成一粒粒的种子，向腐臭的土地上散布，传播！叫它们死透了，完全地死透，埋没了，更多地埋没！弟兄，你出发了！经过了多少旷野和平原，也越过了多少江河和山川，忘记了欣赏风花雪月的美景，顾不得注意白云苍波的变幻，走过一个乡城又一个乡城，走过一个镇店又一个镇店；和你一天比一天接近的是苦难，是颠连，是破蔽的农村中一张一张的贫血的饥饿的脸；但你温暖的家室，甜蜜的梦想，可爱的书桌和田园，却一天比一天遥远，一天比一天遥远……。弟兄，你出发了！虽然历尽了重重的艰险，但却没有一次的折返，你一直驰骋在仆仆的风尘里，东征西战，直到今天！但是，今天！你却苍老憔悴得多了！因为，当黎明快要来临的时候，人世间便越显得黝黑、艰难、幽暗……。弟兄，你的确苍老憔悴得多了！多少年的呼喊撕裂了你的嗓子，多少年的风霜吹皱了你的面皮，心，在一天天地低沉，更低沉，脊背，也在一天天地嶙峋，弯曲！但你——我的弟兄！却撑持着千伤百孔的躯体，苦守着自己的岗位，寸步不移！弟兄，你实在苍老憔悴得多了；为了寻找浪子们回家，你自己却变成了流浪者天天过着飘泊的日子！没有人接待便怡然地露天而宿，没有了粮食便恬然地以风充饥；「绝食」是你的家常便饭，清寒变成了你的装饰；山里的狐狸有洞可住，天上的飞鸟也有巢可栖，而你——却像是秋天的小叶，为了警告人们预备将来的「节期」，便不惜在风雨中无声地飘逝，没有一点哀怨，也没有一声叹息……。

《献给无名的传道人》 作者：边云波

弟兄啊！我代你干脆地讲了吧！在过来的路途上并不是每一点痛苦都能使你忍受，好几次当低云密布的时候，你也曾不自主地回了回头，但每一次的停逗啊！却更多地加添了你的力量，继续前进！继续战斗！正如你说过的：「是自己的手甘心放下世上的享受；是自己的脚甘心到苦难的道路上来奔走！所以，便宁肯叫泪水一行行地向内心涌流，遥望着各各他的山顶，就是至死——也绝不退后！」二记得是那一天，你忽然地感到了孤单！旧日的朋友早就已疏远，而教会当中也同样是轻漠，冷淡！对人世你满怀着怜悯和惋惜，但换来的却是一片讽刺和嘲讥，把热情完全地献给了姊妹和兄弟，但人们给你的，却是你心灵上担不起的「压制」和悒郁；没有人了解，也没有人注意；忧闷压伤死了你的肺腑、沉痛堵住了你的呼吸！白天虽然是紧张地忙着工作，但深夜里在主面前却常是暗暗地哭泣！孤单啊！天地间除了自己的身影几乎再也找不到一个同行的伴侣，于是，在你感到窒息的时候，你不禁地开始了迟疑……然而，就在这一刹那，你又想起了蒙恩时的招呼！荒芜的土地上发了白的庄稼等着收割，炮火下祖国的同胞们像亡羊似的在悲鸣！在哀哭！主说：「我可以差遣谁呢？谁肯为我去呢？神家里多少个弟兄姊妹没有人照护，难道你真忍心的这样退去仅仅是为了忍不住这点苦楚！……。」就在那一刹那啊！你才真正地认清了十字架的道路，再一次在主面前弹下了辛酸的眼泪，再一次默然地接受了主的托付，把亲手喂养的羊群当作自己的喜乐，把寂寞的孤独，却当作了自己的幸福。时间使你忘记了孤单，姊妹们的长进使你轻看了艰难；你欣慰地看着他们在进步，更进步，你心里盼望着扶持他们直到晚年！谁知，渐渐地密云阴森地布满了高天，枯草也恐怖地塞满了荒原，当黎明快要来临的时候，人世间，真的，越显得黝黑，幽暗……多少个不必要的误会，带来了多少个不必要的攻击，多少个当面的责难，也有多少个背地的卑夷；慢慢地，你终于明白了，神家里也同样地有人妒忌，在这一条狭窄的小路上，也同样地有人顶撞，排挤……你一直忍耐着「在上者」的眼色，为的是群羊，为的是工作，但人，总有个忍不住的时候啊！所以在那一天，你想，离开这个地方，再到尘世上去漂泊，漂泊……那一天你整夜地漫步在小园之中，一会儿回忆，一会儿是憧憬，一会儿毅然地注视着天际，一会儿却又颓然地万念丛生……回顾过来的道路上，处处都是坎坷和不平；曾有几次的失败，也有几次的得胜，多少次的心灰意冷，也有多少次的欢呼歌颂；过来的旅程上涂满了自己的心血和热诚——目前的工作虽然还好但它却受尽了生产的疼痛！而如今，竟是这样地走了！这样地走了啊！想到这里你已经泪眼晶莹……走了啊，这一次已坚决地走了！再不愿有一点踟蹰，再不愿苦待自己的感情！但你说，在临走之前我还该有个祷告，为的是把他们交托在神的手中，于是，你轻轻地回过头来，又看到了你亲爱的姊妹们的面容，像平时一样地你提着他们的名字祝祷着，但这一次却哀伤地泣不成声……那时候，晦暗的月亮忽隐忽现，寂寥的寒星也在瑟缩地眨着眼睛，天边飘忽着几片不定的浮云天地间泛起了一片缄默和寂静，却没有一丝的关心和同情……当宇宙凄凉得令人难堪的时候，忽然在隐密处传来了神的呼声：「彼得，彼得，我今晚忧伤得几乎要死，难道你真不能和我一同醒醒？三年相共，我们的情谊何等深厚，朋友相称，我们的友爱何等敦睦！你虽曾再三的不认我，我却一直在容忍，多少次的危险我仍是亲自地与你同行！为了你，我放下了天上的荣耀，为了你，我选择了客店的马棚，为了你，我拒绝了众人的拥戴和称颂，为了你，我由无限的富有变成了贫穷，为了你，在那一夜我沉痛地分了杯和饼，为了你，在那一夜我会叮咛了又加叮咛，为了你，我担当了鞭打，凌辱，和嘲讥。为了你，我像羊羔似的被牵到宰杀之地，为了你的灵魂不死，我至终舍了性命，但死后却有多少的计划期待着你们完成！」「如今多少人仍然在变相的出卖着我，多少人也依然在倾轧，纷争，多少人把教会当成了有钱人的享乐，多少个，多少个穷人却没有福音可听，多少人都嫌这条路窄而退去了啊

《献给无名的传道者》 作者：边云波

今晚间我实在有说不出的伤恸！说不出的伤恸！」「彼得，彼得，我的朋友！你真地就这样去了么？你真不能和我一同傲醒？……在加利利的海滨，你曾再三的向我应允，不惜任何的代价，代替我看守羊群！但今天，竟是这样地使你伤心么！为了这点难处，便对我的呼唤置若罔闻！」「彼得，彼得，我的朋友！今晚上我在举着钉痕的手向你请命！因为罪世上还有无数个，无数个将亡的灵魂！诚然地在今后的道路上，还有更多的工作和战争！但若你竟因此而退去，这一个破口又有谁来堵防？又有谁来承担呢？……」晨鸡的呼唤提醒了你当初的誓言，天上的慈爱化消了你刚硬的决断，忘记了时间恁般地那样长久，你钉住似地鹄立在无花果树的旁边，清风吹着你的头发，好像在抚问，在温存，在慰安！不知从何时落下的泪水，已经不可分辨地和着露水，洒满了脚前……。久已含蕴在心灵深处的无声的歌诗，如今已慢慢地变成了有声的乐曲：「恩主若仍然要我我必定跟随，无论到什么地方我也跟随到底！过去，现在，直到永永远远，任凭海涸石烂也仍然爱他！纵使有一天自己被倒钉了十架，主啊！我至死不移！」从那一天起，你已变得更加坚决，更加奋斗！虽然历尽了重重的艰险！但却没有一次的屈就！正如你自己所说地：「是自己的手放下了世上的享受，是自己的脚甘心到苦难的道路上来奔走！所以，便宁肯叫委曲甚至死亡临头，遥望着各各他的山頂，也绝不退后！」三驰骋在仆仆的风尘里，你又经过了多少的争战！穿过了旷野和平原，越过了江河和山川，过了一个乡城又一个乡城，过了一个镇店又一个镇店；和你一天比一天接近的是苦难，是颠连，是破蔽的农村中一张张的贫血的饥饿的脸；但你温暖的家室，甜蜜的梦想，可爱的书桌和田园，却是一天比一天地遥远，一天比一天地遥远……。建立了多少的工作，也变换了多少的境地，多少年的呼喊撕裂了你的嗓子，多少年的风霜吹皱了你的面皮，心，在一天天地低沉，更低沉，脊背，也在一天天地嶙峋，弯曲，没有人接待便露天而宿，没有了粮食便以风充饥，生活和岁月使你越发的憔悴，苍老，反复的「冲杀」也摧伤了你的心灵和身体！但你——我的弟兄！面对着狂风和暴雨，抗拒着撒但的火箭和诡计，坚立自己的岗位上寸步不移！弟兄们！你们是无声无息的磐石，你们也是攻打前鋒的尖兵！你们是隐藏的教会的基础，你们是没有功章的英雄！你们只知道默默地埋头苦干，你们早已经忘记了舒适，安乐，地位，和虚荣。讲台上听不见你洋洋地教训，阔绰的礼拜堂里也看不见你的身影，教会的报纸刊物上从没有你的地位，华丽的「大牧师们」的卧房里更没有你的床位和影踪！你们，你们是无名的传道者啊！只有在被人遗忘的地方才会发现你们的脚踪……。没有人留心旷野是如何地变成树林，没有人晓得树枝是如何结出花果，没有人明白为什么沙漠里盛开了玫瑰，没有人知道为什么荒地上流出了江河，没有人曾回想福音如何地由欧洲传到中国，更没有人追问路得，司布真，慕迪，宋尚节，他们得救和奉献的经过！没有人想到用墓碑去纪念你的功绩，因为：你们是无名的。无名的传道者！无名的传道者啊！我关念而敬爱的弟兄！多少神重视的工作里掺杂着你的血泪，多少神重用的仆人们是你作成的事工，你们叫多少不知名的灵魂得到了生命，你们的祷告也带来多少的「时代的复兴」。你们，你们是无名的传道者啊！你们是我关念而且敬爱的弟兄！弟兄！我本想尽可能送给你一点礼品，但因此却显出了我低能的拙笨，我写不出一行诗句足能述说我的心意，也画不出一张画像足能描出你的灵魂，我编不出一个剧本可以表达我的敬仰，更作不出一首歌曲用来赞扬你的精神！

《献给无名的传道者》 作者：边云波

因为每想到你的生平，我的心便不禁地共鸣。（虽然我们还没有一次地交接，然而在祷告中我们却时常地相逢）想到你的成就我会同样地兴奋，想到你的苦衷我也会同样地痛泪纵横，所以，每当我提起笔来我便不由得激动！如果想歌唱我的喉咙也常是咽哽！面对着你们的丰盛，我自觉得渺小贫寒，一面对着你们的伟大，我自觉得幼稚可怜。今天，我没一点馈赠，也没有一点的好处可言，我只愿把这颗「心」化在你们中间，陪着你们东征西战，直到主来的那一天！弟兄！我们走吧！哪怕十字架的道路越走越难，我们的心志却是越难越坚！什么时候忍耐到底把世路走完，和恩主对面相见的时候，再把一生的伤痛尽情地诉说的主的面前……。四今天号角又一次地吹起了！一个更大的战争在等候着我们走上前线，因为当黎明快要来临的时候，人世间，真地越显得黝黑，艰难；幽暗……。弟兄，不是吗！今夜的秋风和秋雨打碎了你这甜蜜的睡梦，一面迷茫和惆怅的网却织满了你的心胸，你回顾着过来的路途，路途上尽都是坎坷和平：几次的失败；几次的得胜，多少次的心灰和意冷，也有多少次的欢呼和歌颂；日子像风掣电驰般地过来了，但今天，诚然如你所想地，实在需要片刻的沉思和安静；因为，在前面的路途上还有更多的崎岖，泥泞，荆棘，和平。也有更大的坎坷，困苦，艰辛，和战争！是的，当黎明快要来临的时候，人世间便越显得黝黑，艰难，幽暗……。但我们既得了这神的儿女的位份，又焉知不是为了今天呢！弟兄们，今天，密云已经阴森地布满了高天！今天，枯草已经恐怖地塞满了荒原！今天，风暴的爪牙正在疯狂地爬抓着大地的胸脯！今天，狠毒的霹雳正在凶恶地注视着尘寰！今天，披着羊皮的豺狼已经侵占了教会！今天，遍地吼叫的狮群已经埋伏在我们的去路的旁边！今天，把我们的旗帜也高高地举起来吧！因为恶魔们率领着它们的子孙竟妄想趁着黎明前夕倾巢而战！弟兄，在作战的前一刻，实在需要片刻的沉思和安静，但今天，时候却是不多了啊！今天，我们勇敢地起来吧！弟兄！今天，叫我们来宣告！我们的人数一点也不稀少！今天，叫我们来否认！我们的行列一点也不孤单！今天，虽然还有多少人未曾见面，但他们，却和我一样地会用心灵和你紧紧地相联！因为，我们都有同样的苦闷！我们也都仰望着同一个标杆！今天，在农村，在乡城，在重庆，在北平；在多少地区里面，在每一个教会当中，在南，在北，在西，在东，在中国；在全世界，都有许多无名的传道者——我们的弟兄！这是一支没有队形的军队，只在静等着元帅的手势和命令！弟兄！时候实在不多了！今天，叫我们来说：「与其将来迎接这个必来的战争，反而不如——首先发动！」弟兄！面对这个大风暴勇敢地站起来吧！弟兄，起来吧！多少个弟兄曾经把性命丢在北非，多少个弟兄曾经把尸骨埋在南美，多少个弟兄正在远征着新疆和西藏，多少个弟兄正探索在天山的南北；他们用自己的血染红了马其顿，罗马城，撒哈拉的大沙漠，以及巴西的橡林，他们同样地是无名的传道者，他们也同样地是我们的弟兄！今天，福音仍没有传回到耶路撒冷。我们应该为此而愧对他们的英灵！弟兄！今天，我们不能再寻思沉静，与其将来「迎接」这个必来的战争，反而不如我们先「发动」了吧！弟兄！今天，号角真的又一次吹起来了，一个大的战争在等待着走上前线，但我们一点也用不着惧怕，因为，当人世间越发的黝黑，艰难，幽暗的时候，我们便坚信，黎明已遥遥可见了！是的！是我们自己的手放下了世上的享受，是我们的「自由」甘心到苦难的道路上奔走！所以，我们既不愿轻易地退后，也绝不能轻易地将就！今天，在这黎明的前一刻，我们要起来，和魔鬼作一次最后的战斗！弟兄，你起来吧！在你自己的工场！弟兄，你起来吧！在你自己的岗位上！弟兄，你起来吧！当人们还未曾注意到的时候！弟兄，你起来吧！在人们遗忘了的地方！今天，让我们这一支无形的军队，汇成一股洪流而欢呼，歌唱：「有一个火把举起一个火把！有一份力量拿出一份力量！」今天，我们要喊出来：「我们要返回耶稣的时代！不顾希律的逼迫，不顾祭司们的杀害！向死亡，永存着凯旋的态度！用不睬，去答复那些无理的苦待！今天，要把我们的旗帜举起来！叫它飘荡，叫它飞翔，叫它面向着太阳，叫它欢迎那光明的君王！」是的，叫暴风雨快些来到吧！因为：当人世间越发的黝黑，艰难，幽暗的时候，我们便坚信，黎明必遥遥可见！遥遥可见！一九四八年十月三十日黎明一时半